

# “暴力梅”后,杭州的“绿野仙踪”加紧恢复中,预计7月20日恢复开园 青山湖“抹茶森林”不会受影响

本报记者 金檬 通讯员 吕琪

暴涨的水位淹没栈道和路灯,“抹茶”湖面漂浮着树枝杂物,黑天鹅、梅花鹿等小动物们搬进了临时的“家”……前阵子“暴力梅”影响下,杭州的“绿野仙踪”青山湖景区不得不于6月23日起暂停开放。

7月2日,杭州终于暂别梅雨,转而进入“烘烤”模式,青山湖景区的清理消杀工作正在进行。



工作人员忙着进行清理、消杀工作 受访者供图

## 工作人员当起临时“奶爸” 刚满月的天鹅宝宝状态挺好

“今天水位降了点,有些淹没在水里的房子露出来了。趁着天晴,我们从早上6点开始,用绳索对房子进行加固。”负责水上森林恢复工作的老汪说。

水上森林是青山湖最热门的打卡点,由于这里处于地势低点,受淹情况比较严重,现在每天都要划船才能进去。

往日,游客们欣赏“抹茶森林”的景象,都要通过一条贯穿在水上区域的木栈道,如今栈道已被完全淹没在水下,有部分栈道还被暴涨的湖水冲刷导致移位。

6月28日晚,老汪和其他几名工作人员对移位的木栈道进行归位和加固,忙了整个通宵。“等水位慢慢降下来,栈道完全露出水面,还要进行清理、检修。”他说。

一上午的清理工作结束,老汪等人救生衣下面的衣服已被汗水完全浸湿。换身干衣服,吃过午饭,老汪们又划船进到水上森林,投喂临时庇护所里的小动物们。

这些天,由于梅花鹿、黑天鹅的活动区域被水淹没,工作人员也担心它们被暴雨淋湿,于是暂时转移到临时搭建的小屋里,老汪就当起了临时“奶爸”。

每天固定早上6点和下午1点,工作人员轮换着,带上新鲜的口粮,划船进去投喂,再冲洗清扫一下小屋。这一来一回,每趟大约需要一个多小时。

“原本梅花鹿主要是吃景区里的草,现在我们就去外面割些新鲜的草料送进去,还搭配了少量的玉米。”

至于天鹅,老汪他们放置了一些苔藓。“天鹅更喜欢待在水里,有时候游累了就会进小屋休息。”他说,5月刚出生的两只天鹅宝宝状态挺好的,“我们给天鹅宝宝准备了玉米粉,不过它们好像更喜欢自己觅食。”



天鹅的临时庇护所 受访者供图

## 清理漂浮垃圾是项“大工程” 预计7月20日左右恢复开园

青山湖外沿,有一条总长约42公里的环湖绿道,天气晴好时,这里满是散步赏景的游客和骑行爱好者。

“这几天,很多游客都来问绿道什么时候能恢复。”青山湖景区绿道负责人王敏说,受降雨影响,绿道大约60%的路面被淹没,这两天水位退了一些,绿道一期路面大部分已露出水面,但近水的二期路面仍泡在水里。

青山湖是东苕溪流域的枢纽,连续降雨将大量树枝、漂浮垃圾等冲进湖中,导致水位退去后,环湖绿道路面不仅遗留下垃圾,湖面上也漂浮着树枝等杂物。

“清理工作确实是项‘大工程’。”王敏说,水位每退下去一点,他们就清理新露出一段路面,这几天几乎每天都是忙到天黑。

由于有些路段部分淹没,机器设备无法进入,大部分清理工作靠人工进行,徒手捡拾搬运……一天下来,工作人员手被划伤、磨破都

是常有之事,有时候还要半个身子泡进水里。

水面漂浮垃圾的清理则主要靠清运船进行。“树干、树枝比较多,且水位还没完全退下去,清理起来还要一段时间。”

到了晚上,不少工作人员需要沿绿道进行巡查。王敏告诉记者,有些绿道依山而建,这些天要经常巡查杜绝隐患。

“后面几天都是高温天,顶着大太阳,每个人都辛苦。”他说,“有时候路过的市民看见我们,还会特意对我们说‘辛苦了’,大家都希望青山湖能够尽快恢复原样。”

“抹茶森林的景象不会受到影响。”杭州青山湖旅游有限公司副总经理商伟告诉记者,目前青山湖的水位已从30.33米的最高点降至26.9米,但退至正常水位可能还需要3到5天。目前约有150名工作人员正在进行清理、消杀、安全检修等工作,预计7月20日左右恢复开园。

## 富阳“江心小岛”新沙村 村民忙着消杀清洁

本报讯 雨过天晴,富阳市民的生活逐渐回归平静。

随着富春江水位回落,6月29日,转移撤离的江心岛村民也陆续返回家中。家家户户敞开大门透气,将毛毯、地垫等生活用品搬到院子里晾晒。

前些天的强降雨给新沙村留下了不少痕迹。农田里的庄稼仍有部分浸泡在水里,村道两岸有淤泥堆积。村民家中地下室,也进了不少水。

从安置点回去的第二天,村干部就起了个大早。7点钟到办公室,开始分配接下去的消杀清洁工作。

村里的男志愿者和区委派驻工作人员一起,挥动铁锹和除雪铲将厚厚的淤泥清理到一旁,再用水枪冲洗绿道上层的草坪灌木。

而几位村嫂、党员志愿者,跟着新沙村妇联主席徐海燕,挨家挨户走访,查看居民家中受灾情况。

村道、居民家,到处是一个个忙碌的身影。

新沙村前妇女主任骆阿姨主动承担起打扫任务。她拿着抹布,帮村民擦拭家具、清洗地板,还把每户人家的垃圾桶都洗干净了。“骆阿姨已经60多岁了,天气挺热的,但是她一直说不辛苦,需要帮忙的话随时喊她,特别暖心。”

“虽然村民家里有损失,但好在大家都平平安安的,大家齐心协力帮忙解决困难,烦心事终会过去的。”徐海燕说。

7月2日,徐海燕继续着走访工作。由于空气潮湿,墙壁渗水,一些农户家的地下室,仍然有两三厘米深的积水。“太阳出来多晒一晒,我们再拿消毒液去给他们好好消杀一下。”

记者了解到,富阳区疾控中心(区卫生监督所),多措并举做好防汛防疫卫生应急工作。截至7月1日,累计消毒面积20000余平方米,杀虫10000余平方米,指导消杀受淹户数300余户。

本报记者 俞倩玮 俞刘东



受访者供图